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Proiect şi acţiuni la nivel european pentru îmbunătăţirea formării profesionale în domeniul  
alpinismului utilitar din România 

 
În cadrul programului sectorial de formare profesională al UE Leonardo da Vinci, un consorţiu de organisme din România, Bulgaria, Franţa au 
derulat în perioada octombrie 2010 - noiembrie 2012, proiectul cu titlul Transferul calificării de «Agent tehnic în coardă» din Franţa în Bulgaria şi 
România, având referinţa 2010-1-BG1-LEO05-03099. Echivalentului acestei calificări în România este alpinist utilitar.  
 
În cele 3 ţări europene, parteneriatul proiectului reunește mai multe categorii de instituții : organizaţii profesionale (APAUR pentru România, 
CAPEB pentru Franţa și ARAS pentru Bulgaria), întreprinderi reprezentative pentru domeniul alpinismului utilitar, universităţi şi organisme de 
formare profesională reprezentative pentru activitatea sportivă (alpinism) și domeniul principal de activitate al alpinismului utilitar (construcții) și nu 
în ultimul rînd centre de consultanță, management de proiect și inginerie de formare. În România, proiectul reuneşte, pe de o parte, 
reprezentativitate şi expertiză specializată în domeniul alpinismului utilitar : Asociaţia Profesională a Alpiniştilor Utilitari din România– APAUR şi SC 
ALPINEXPERT SRL, iar pe de altă parte expertiză şi competenţe în domeniul ingineriei de formare (Universitatea OVIDIUS Constanța, prin 
Facultatea de Construcții şi Asociaţia PARTENER – Grupul de Iniţiativă pentru Dezvoltarea Locală Iaşi). În celelalte 2 tări, organizațiile ce fac parte 
din parteneriatul proiectului sunt următoarele :  
• Academia Naţională de Sport “V. LEVSKI“ Sofia – Bulgaria (Promotorul proiectului),  
• Asociaţia Bulgară a Alpiniștilor Utilitari – ARAS - Bulgaria,  
• Centrul de Dezvoltare şi Inovare Sofia – Bulgaria,  
• Centrul de Formare în Construcţii – SKC – Bulgaria, 
• SC ASPEN SRL – Bulgaria, 
• Groupement d’Intérêt Public–Formation et Insertion Professionnelle de l’Académie de Grenoble (GIPFIPAG) – Franţa,  
• Greta VIVA 5, Centre de Formation Continue – Franţa,  
• Confédération d’Artisanat et des Petites Entreprises du Bâtiment – CAPEB – Franţa. 
• SC EVEREST SRL 
 
Referitor la ocupația alpinist utilitar ce face obiectul proiectului, aceasta este relativ recentă în Europa. Ea a apărut în urmă cu aproape 30 de ani, 
fiind promovată de alpinişti, ghizi montani şi speologi. În prezent, alpiniştii utilitari intervin în zonele unde lucrători din alte activități nu pot accede, 
iar pentru aceasta, utilizează echipamente specifice. De la crearea sa, profilul alpinistului utilitar este într-o continuă schimbare. În prezent, această 
meserie este practicată nu numai de alpiniştii şi ghizii montani ci şi de profesionişti din construcţii, lucrări publice, industrie etc. Această realitate 
este valabilă și pentru toate cele 3 ţări din proiect (Bulgaria, Franţa şi România). În același timp, lucrul la înălţime a fost cauza pentru numeroase 
accidente de muncă în mai multe ţări din Europa, siguranța devenind astfel o prioritate în cîmpul muncii.  
 
Ținînd cont de importanţa cererii și creșterea ei, în ultimii ani, sectorul profesional specific alpinismului utilitar a început să se structureze. De 
exemplu, în țările partenere ale proiectului, au fost create organizaţii şi asociaţii profesionale: APAUR în 1999 în România, CAPEB – secţia 
alpinism utilitar şi SFETH în 1994 în Franţa, ARAS în 2002 în Bulgaria. În prezent, în România există aproximativ 3000 de alpiniști utilitari, 6000 în 
Franţa și 2000 în Bulgaria. La aceștia pot fi adăugate și persoanele care practică această activitate în mod aleatoriu și sezonier.  
 
Directiva europeană 2001/45/CE aplicată de ţările europene începînd cu luna iulie 2004 reglementează lucrul la înălțime şi instituie obligativitatea 
unei formări “adecvate”. Această directivă nu precizează însă nici conţinutul, nici durata formării și nici obligativitatea evaluării. În acest mod, atît în 
România cît și în celalalte tări membre ale UE a devenit necesară armonizarea formării personalului ce lucrează în alpinismul utilitar. În România și 
Bulgaria, peste 50% din alpiniştii utilitari lucrează fără să fi urmat vreo pregătire, fapt ce nu este în conformitate cu Directiva europeană.  
 
Deși în România ocupația alpinist utilitar (cod COR 712920) dispune de Standard ocupațional (elaborat în anul 2005), a apărut necesitatea ca 
acesta să fie revizuit pentru a fi adaptat noilor cerințe, principalele argumente fiind următoarele : creşterea semnificativă a activităţilor legate de 
alpinismul utilitar, evoluţia reglementării, a tehnicilor de acces şi a normelor de siguranţă în UE, mobilitatea tot mai mare a persoanelor rezultând 
din internaţionalizarea firmelor și mobilitatea forței de muncă și de obligaţia de a se conforma directivei europene 2001/45/CE. Beneficiind de 
cadrul de cooperare, schimbul de bune practici și nivelul ridicat de expertiză pe care îl reunește parteneriatul proiectului, a fost valorificată această 
oportunitate pentru a sprijini formarea profesională în domeniul alpinismului utilitar din România, contribuind astfel la o mai bună adaptabilitate a 
lucrătorilor la cerințele angajatorilor și creșterea performanței întreprinderilor de profil. În plus, pentru a răspunde nevoilor menţionate, proiectul a 
permis crearea instrumentelor specifice ingineriei de formare în concordanţă cu legislaţia naţională specifică fiecărei ţări partenere, dar şi în 
corelaţie cu Cadrul European al Calificărilor.  
 
“Prin rezultatele sale, proiectul TSC și-a propus să sprijine armonizarea la nivel european a sistemelor de formare a alpiniștilor utilitari. 
Se urmărește astfel ca alpiniștii utilitari să fie mai bine formaţi, mai competenţi, mai eficienţi și mai capabili să facă situațiilor 
profesionale cu care se confruntă. În raport cu cele enunțate, proiectul TSC sprijină și centrele de formare punîndu-le la dispoziție o 
ofertă de formare revizuită, adaptată și validată în 3 ţări europene (Bulgaria, România şi Franţa) împreună cu întregul dispozitiv de 
resurse de formare creat de experții proiectului. În acest context, vă invităm să consultați site-ul proiectului http://project-tsc.com care 
conține, pe lîngă informațiile generale despre proiect și o secțiune de unde puteți descărca toate documentele proiectului. Aceste 
materiale permit o mai bună informare asupra proiectului și a rezultatelor sale și oferă multiple posibilități de îmbunătățire a 
competențelor și profesionalizării alpiniștilor utilitari”, declară domnul Dan Silviu VASILESCU, președinte APAUR.  
 
În contextul diseminării proiectului, la București, în cadrul Libra Training Center (sector 6, Bdul Iuliu Maniu, nr. 7), în ziua de 28 noiembrie  a.c., 
orele 12h00-15h00, este organizată o reuniune de difuzare a proiectului TSC cu tema „Profesionalizarea alpiniștilor utilitari din România și 
Uniunea Europeană”.  
 
În cadrul reuniunii, participanții (Agenția Națională  pentru Calificări, personalităţi reprezentative pentru alpinismul utilitar din România, educaţie și 
formare profesională, domenii conexe de activitate și alpiniști utilitari din România) vor dezbate tematica proiectului și rezultatele sale. Vor fi 
prezentate, de asemenea, informații referitoare la proiect, documentele realizate, metodologiile ce au stat la baza realizării acestora, Cadrul 
European al Calificărilor și sistemul ECVET etc. Cu ocazia acestei acțiuni de formare de transfer, participanții vor primi și broșura de prezentare a 
proiectului însoțită de cd-ul cu documentele proiectului. Utilizînd oportunitatea reuniunii, beneficiarii acțiunii de formare de formatori realizate în 
cadrul proiectului vor primi atestatele de formare eliberate de Greta Viva 5, Centre de formation (Franța) și APAUR. 
 
Informaţii suplimentare despre proiect şi activităţile sale, pot fi obţinute:  
• de pe site-ul proiectului http://project-tsc.com,  
• Dan Silviu VASILESCU, președinte Asociaţia Profesională a Alpiniştilor Utilitari din România–APAUR, e-mail : vasilescudansilviu@yahoo.com 
• Cosmin FILIP, lector universitar, Universitatea OVIDIUS Constanța, Facultatea de Construcții, cosminfilip@univ-ovidius.ro  
• Cătălin ILA�CU, preşedinte Asociaţia PARTENER – Grupul de Iniţiativă pentru Dezvoltarea Locală Iaşi, e-mail: catalin@asociatia-partener.ro. 


